

新颜值新场景新赛道 ——中国式现代化河北场景保定答卷·新颜值篇①

开栏的话

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。面对新征程、新使命、新任务，保定市紧紧围绕省委提出的“五个走在前列”“两个新样板”目标要求，把推动现代化品质生活之城建设作为工作总抓手，把“新颜值、新场景、新赛道”三个关键词贯穿始终，奋力书写中国式现代化河北场景的保定答卷，努力在新一轮城市竞争中赢得更大主动权。

为了让读者更直观、全面感受保定发展的脉动，即日起，本报和保定新闻传媒中心（集团）联动，推出《新颜值新场景新赛道——中国式现代化河北场景保定答卷》系列报道，从不同维度，聚焦努力实现“五个走在前列”“两个新样板”的保定行动，充分展示该市在现代化品质生活之城建设中取得的进展、成就。敬请关注。

环城绿美生态河 品质生活“会客厅”

——保定环城水系生态建设项目探访

河北日报记者 李连成

4月16日上午，天气晴好，家住保定南环河北侧樊庄村的王庆宇沿着环城水系一路骑行。修整后的河道，平整开阔、清可见底；沿河修建的主题公园，设施齐全、各具特色……清水长流、活水绕城的生态画卷映入眼帘。“保定真是越来越美啦。”王庆宇说。

着眼于高标准推进白洋淀上游流域综合治理，2021年8月以来，保定高标准规划实施环城水系项目，对黄花沟、府河、一亩泉河、护城河等8条河流进行生态环境综合治理和提升，建成集水清、河畅、景美、宜游等特征于一体的生态环境水系。

生态新技术，打造水清河畅环城水系

阳光和煦，春风徐徐。王庆宇将车停在长城南大街西侧的南环堤河岸边，抬眼望去，河水波光粼粼，两岸一片新绿……“治理后，河道焕然一新，不仅居民喜欢到这儿遛弯，还引来各种水鸟栖息觅食。”

“环城水系隶属府河，是连接白洋淀的唯一廊道。我们负责的项目位于环城水系末端，河水将直排白洋淀，因此对生态环境综合治理和提升的要求极高。”中铁十六局保定环城水系生态建设项目负责人李中双说。他们与长江水利委员会长江科学院、河海大学等科研院所合作，将先进治河技术应用到项目施工中，坚持海绵城市理念，打造生态、韧性水系，让一泓清水滋润白洋淀。

沿南环堤河行走，河道两侧一排排镂空的“大石头”格外引人注目。李中双介绍，这是生态框，用施工现场的碎石和沙土填充后，水上的生态框可护堤、过滤杂质，水下的生态框方便鱼儿、水草等水生生物安家，丰富生物多样性。

站在河坡上，脚下踩着的是一片片绿色覆盖物，小草从网眼中伸出了嫩叶。“这是生态植生毯，两层无纺布间夹着花草的种子。”李中双说，种子发芽前，生态植生毯的作用是防风、固土、保温、保墒；种子发芽后，在美化环境的同时，坡面形成纵横交错的根系，犹如一张大网与土壤结合，防止滑坡的同时，减少泥沙入河。

河坡设置生态拦截沟，铺上生态多孔纤维棉，下雨时吸水、储水，干旱时为边坡植物供水；岸边安装凹陷井盖，覆土后种草、养花，让原本光秃秃的井盖成了一道亮丽风景线……看似平淡无奇的每块砖、每个孔、每层砂石都有特定的涵养生态、净化水质的用途。

“项目中治河生态新技术的应用，让入淀河流水质达到了Ⅲ类及以上，获得了湖北省科技进步二等奖。由于生态效果显著，项目部还荣获保定市‘城市标志’重大项目建设工作先进集体。”李中双说。

总长度为71.1公里的环城水系项目，包含水利工程、水生态工程、水环境工程、景观绿化工程等。“目前，42公里的项目一期河流整治提升工程已完工，河道变得水清岸绿，形成了‘水城相融、人水相依’的生态水系。”保定国控集团副总经理蔡红星说。



上图：无人机航拍的保定黄花沟公园。河北日报记者 耿辉摄
中图：近日，保定市民在南堤公园内骑行游玩。河北日报记者 耿辉摄
下图：日前，孩子们在环城水系沿线的足球场里比赛。河北日报记者 李连成摄

“体育+”主题公园，打造市民乐享“会客厅”

“好球！”走进南环河北侧的南堤公园，只见综合球场内，羽毛球场、乒乓球台、篮球场、足球场等运动场地依次排列，保定市民杨天硕正在足球场内抬脚射门。杨天硕是附近王庄村村民，最近他喜欢上了这里的足球场，一有时间就和朋友们来这里踢球。

公园之于城市，犹如客厅之于家庭，既是市民休憩交流的场所，也展示着独特的城市精神风貌。保定拥有全国首个“奥运冠军之城”的殊荣。为了擦亮这张城市名片，环城水系项目沿线规划建设了12个公园和1条全程马拉松赛道，配套羽毛球、乒乓球及多功能运动场地70余处，适合各年龄段休闲健身运动40余处，打造全民共享的运动场。

蝴蝶造型的滑梯、毛毛虫造型的秋千、七星瓢虫造型的蹦床……南堤公园充满童趣的场地内，回荡着孩子们的欢声笑语。除了各种昆虫造型的游乐设施，园内还散布着甲虫、黄蜂等昆虫雕塑小品，路旁供昆虫繁殖的小屋别具一格。“以体育+科普为主题，南堤公园完备的游乐设施，让家长和孩子流连忘返、乐不思蜀。”李中双说。

“环城水系项目在规划之初，就设计了‘体育+’模式，即体育+文化、体育+艺术、体育+科普等，让公园既有现代城市风范，又有历史文化名城神韵。”蔡红星说。

承载更多当地文化和历史元素，为市民带来更多获得感和认同感，促进传



统观光向身临其境游园转变是主题公园的魅力所在。在西环堤河的极限运动主题公园，孩子们骑着小轮车在波浪形的赛道上激情竞速，一个个滑板少年在碗中不停地变换动作；在东湖的戏曲主题公园，雕塑、长椅、指示牌等园内设施都融入了保定老调的文化元素，伴随着票友们雄浑醇厚、粗犷高亢的唱腔，市民们沉浸式体验着戏曲文化的魅力……像珍珠一样散落在环城水系沿线的“体育+”主题公园不再以“风景”为主要卖点，而是致力于满足全龄群多样化需求，让老、壮、少、幼能够各得其所、各享其乐，真正成为保定市民品质生活的“会客厅”。

记者感言
环城水系项目给保定带来了什么？采访中，市民给出了不同的答案。



河北日报 保定新闻传媒中心(集团) 客户端视频二维码 保定新闻传媒中心(集团) 视频二维码
扫码看视频 视频摄制: 河北日报记者 耿辉、王楠

有人说，它让城市“大动脉”真正畅通了，更加灵动了，看到了碧水绕城、岸绿景美的诗意画卷。

有人说，它为市民拓展出更多绿美空间、运动场地。一座座各具特色的主题公园似颗颗珍珠镶嵌在环城水系上，篮球场、羽毛球场、健身场……无不彰显着体育强市、奥运冠军之城的韵律与气质。

环城水系项目激活的不仅是水，还打造出全民共享的后花园、家门口的运动场、展示保定文化的城市“会客厅”。

顺平分类分众宣讲推动党的二十大精神落地生根

河北日报讯(记者李连成 通讯员张明月)“不仅了解了国家的农业农村政策，还学到了果树管理技术。”日前，顺平县宣传部理论骨干和村果树协会农业技术员来到神南镇南神南村苹果园，为果农送来党的农村政策和实用技术。别样的理论宣讲课，让果农张明雷收获满满。

为了让党的二十大精神深入千家万户，今年以来，顺平县创新宣讲模式，根据不同领域、不同行业、不同群体的特点，广泛开展“领导干部带头+宣讲队伍示范+走进群众互动”的分类分众宣讲，用接地气的语言推动党的二十大精神落地生根。

为实现分类分众宣讲全覆盖，顺平县坚持线上线下发力，县委宣传部联合县委党校制作党的二十大精神微课堂视频，充分运用微信公众号、电视媒体等平台，组织党员干部群众线上聆听宣讲；发挥“宣讲+文艺”贴近群众的优势，通过线上文艺展播、文化惠民演出等方式宣传党的二十大精神。

今年以来，顺平县组织开展各类线上线下宣讲200余场次，制作发布理论宣讲微视频10余期，惠及群众1.5万余人次。

涞水组建58支微宣讲队伍 深入宣讲党的二十大精神

河北日报讯(记者李连成 通讯员杨志民)“咱农民要经营好自己的土地，掌握粮食种植技术，提高粮食产量，只要咱家有存粮，心里就踏实……”日前，涞水县农业农村局微宣讲团团长、农业技术员李新国带队来到义安镇小麦种植大户张立龙的麦田间，在指导如何防治病虫害的同时，宣传党的二十大精神。

为把党的二十大精神送到广大群众中间，涞水县委宣传部组建了以农林水畜牧技术人员、农民土专家为成员的58支微宣讲队伍，进入田间地头、林果园区，边帮群众解决问题，边宣讲党的二十大精神。

为保证宣传效果，县委宣传部分别对各宣讲团成员进行了指导培训，并要求每个宣讲团宣讲前有方案、有内容，用接地气、有温度的方式宣传党的二十大精神。同时充分发挥涞水县新时代文明实践中心(所、站)基层宣讲文化阵地作用，让各级各类志愿服务宣讲队深入农村，打通宣讲工作“最后一公里”。

今年以来，全县开展微宣讲活动430余次，走遍了284个村庄，帮助群众解决种植养殖技术难题110多个；新时代文明实践中心(所、站)基层宣讲700多场次，受众达3万多人次。

涵盖项目策划生成、包联服务、清单管理、督导考核

保定实施重点项目全生命周期管理服务

河北日报讯(记者李连成 通讯员朱海华)“在会上，聆听专家讲座、参与交流座谈，收获真是太大了。”4月20日，保定市召开重点项目全生命周期管理专题推进会，旨在从强化政府部门职能向精确指导项目业主延伸，在项目建设的各个周期和阶段，提供帮扶服务。参会的河北首衡农副产品有限公司公共事务部总监、京津冀食品保供基地一期项目负责人孟旭说，这次会议让他收获颇丰。

谋发展首先要谋项目，抓经济关键是抓项目。近年来，为强化重点项目管理服务，全力以赴加快项目推进建设，充分发挥重点项目在加快新旧动能转换、推动经济社会高质量发展中的引领带动作用，保定市实施重点项目全生命周期管理服务，涵盖项目策划生成、包联服务、清单管理、督导考核4方面。形成从项目谋划储备、前期工作开展、开工全面建设直至竣工投产达效的全流程、闭环式管理服务新模式，推进重点项目提速、提质、提效，协调解决各环节存在的问题，促使项目早开工、快建设、促投产。

策划生成方面，持续推动项目编制营工作机制，形成发改统筹、财政支撑、部门负责、三方参与、平台实施的项目谋划和推进路径。深化“双千工程”，多角度谋划项目，重点项目呈现数量增多、项目质量有效提升的新局面。

包联服务方面，对重点项目实行市县两级领导包联制度，实行“五个一”工作机制，充分调动全市各方力量，与包联项目单位保持常态化联系，实行全过程管理、全天候服务、全要素对接的“三全工作法”，集聚优势资源，破解制约瓶颈，多向发力、整合资源，确保重点项目各项政策措施落地见效。

清单管理方面，对省重点项目前期、开工、建设、投产4个阶段实施全过程管理，建立省重点项目要素需求清单，形成储备一批、开工一批、建设一批、投产一批的发展格局。

督导考核方面，不断强化调度、督导、通报、考核等管理手段，建立完善项目管理的“一季一开工，半年一观摩”“一月一点评，一月一通报”工作机制，将开工时间、投资计划分解到季、落实到月、压到旬、明确到项目，充分利用县(市、区)委书记动态考核月点评制度，聚焦省考核重点，通报重点项目开工和投资完成情况，年终全面系统考核重点项目完成情况，及全生命周期管理服务工作开展情况。

保定推出“个体工商户全程电子化”服务

河北日报讯(通讯员陈曼 记者徐华)日前，保定易县吉发家居用品店负责人韩彦杰，在易县紫荆关镇行政综合服务中心工作人员指导下，通过“冀时办”App新上线的“个体工商户全程电子化”服务，仅用12分钟就办好了个体工商户设立业务。

个体工商户是市场经济中最活跃的经济体。4月4日，保定市285个个体工商户开办专区全部推出“冀时办”App“个体工商户全程电子化”服务，进一步优化个体工商户的办事流程，持续优化营商环境。

这项服务的业务范围主要包括个体工商户开业(设立)、变更、注销等。群众在办理这些业务时，只需在“冀时办”App首页点击“更多”，选择“个体工商户”后点击“个体工商户全程电子化”，然后再根据相关提示办理。

据了解，今年以来保定市积极落实全省政务服务“掌上办”提升工程部署，着力解决企业和群众办事需下载多个App带来的不便，推动包括个体工商户业务在内的300项民生服务实现“掌上办”。

保定系统推进白洋淀上游流域生态环境治理和保护

入淀河流水质均达Ⅲ类及以上

河北日报讯(记者李连成 通讯员邱鹏)清澈的河水泛着层层波光，水鸟掠过，荡起阵阵涟漪……“这条河过去是臭水河，如今碧波荡漾，不仅成了居民休闲健身的好去处，还成长为白洋淀注入清水。”日前，在高阳县孝义河岸边，保定市生态环境局高阳县分局局长高文恒向记者介绍。

白洋淀上游流域，90%以上在保定境内，治水任务尤为艰巨。保定将白洋淀上游流域生态环境治理和保护作为构建京津冀一体化发展新格局的重要内容，统筹水资源、水环境、水生态，系统推进流域内环

境综合整治。“近年来，我们实施了投资190亿元的189个流域治理项目。去年，白洋淀上游入淀河水质全部达到Ⅲ类及以上标准。”保定市生态环境局水生态环境处处长贾浩然说。

设施建设和污染防治标本兼治。提升城镇污水处理能力，全市建成污水处理厂57座，处理能力192.8万吨/日，有入水入淀的污水处理厂入河水质达到Ⅲ类。建设改造城镇排水管网，主城区、蠡县、满城区等沿河重点城区和平原县城建成区主干道实现雨污分流。推进工业企业污染防治，

21个省级及以上工业园区全部实现污水集中处理，涉及的23座污水处理厂出水水质全部提标至地表水Ⅳ类。

多措并举抓面源治理。农村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖，796个人淀河流沿线村庄全部完成生活污水治理；全市畜禽粪污综合利用率达92.11%，2313家规模养殖场的粪污处理设施配套率达100%。

加密水质监测预警。在537家涉水排污单位、30个主要入河排污口、57个人淀河流点位安装了在线监测设施，实时掌握

河流水质变化。同时，不断提升环境执法效能。开展了第一季度白洋淀流域涉水环境执法检查专项行动，检查涉水企业411家次。

实施河流生态修复。重点推进唐河白合、沙河王林口、拒马河大沙地和拒马河紫荆关4个山区国考断面上下游生态缓冲带建设修复，修复建设长度4.9公里、面积32.456万平方米。通过采取湿地封禁保护、自然恢复，结合人工辅助等措施，在白洋淀上游开展湿地建设与恢复，建成顺平县、高阳县等人工湿地。